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Συστατικά καλλυντικών: Τα ύποπτα ελιξίρια της νιότης 
 

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ  
 

1.1 Διατύπωση του προβλήματος  
Η λέξη «καλλυντικό» προέρχεται από την ελληνική λέξη «κάλλος» (ομορφιά), που 

σημαίνει ωραίο, όμορφο. Ως καλλυντικό σύμφωνα με την Οδηγία 76/768 της Ε.Ε. ορίζεται 
οποιοδήποτε ουσία ή παρασκεύασμα προορίζεται για το δέρμα – ακόμη και για το τριχωτό 
ή τους βλεννογόνους - με σκοπό να το καθαρίσει, να το αρωματίσει, να το προστατεύσει ή 
να το διατηρήσει σε μια καλή κατάσταση. Ως εκ τούτου, η ποικιλία των καλλυντικών είναι 
διευρυμένη και περιλαμβάνει μια μεγάλη γκάμα προϊόντων όπως το σαπούνι, η 
οδοντόκρεμα, οι κρέμες, τα αρώματα, η ψιμυθίωση - το γνωστό σε όλους μακιγιάζ - και 
πολλών ακόμα άλλων. 

 Αν επιχειρήσουμε μια σύντομη αναδρομή στο παρελθόν θα παρατηρήσουμε ότι 
από αρχαιοτάτων χρόνων ο άνθρωπος ασχολείται με την παρασκευή καλλυντικών 
προϊόντων. Οι αρχαίοι Αιγύπτιοι σκίαζαν τα μάτια τους με μια μαύρη πάστα που τους χάριζε 
επιβλητικό βλέμμα. Η μαύρη αυτή πάστα περιείχε μεγάλες ποσότητες μαλαχίτη, ένα είδους 
χαλκού, γαληνίτη και αιθάλης, γνωστής και ως kohl. Το συγκεκριμένο υλικό όμως, 
σύμφωνα με τους ιστορικούς, πέραν της εντυπωσιακής εικόνας που χάριζε στους χρήστες 
του, τους φόρτωνε με μια σειρά παρενέργειες. Από ερεθισμένα μάτια ως αϋπνία και νοητικά 
προβλήματα, ενώ πολλές φορές λόγω της υπερβολικής τοξικότητας το δέρμα στο σημείο 
όπου εφαρμοζόταν το προϊστορικό «αϊλάινερ» γινόταν σχεδόν διάφανο. Στον αρχαίο 
ελληνικό πολιτισμό η ψιμυθίωση κατείχε πολύ σημαντική θέση. Τόσο οι άνδρες όσο και οι 
γυναίκες χρησιμοποιούσαν μια λευκή κρέμα προσώπου από μόλυβδο που ονομαζόταν 
ψιμύθιον - εξ ου και η γενικότερη έννοια του μακιγιάζ -, την οποία, όπως δημοσίευσε το 
επιστημονικό έντυπο «Clinics in Dermatology» [1] το 2001, εφάρμοζαν γύρω από τα μάτια 
ή σε ολόκληρο το πρόσωπο για να αποκτήσουν ακόμη πιο καθαρή επιδερμίδα. Όσο για τη 
δράση του μολύβδου; Καταστροφική, καθώς το συγκεκριμένο χημικό στοιχείο προκαλούσε 
στους χρήστες από πληγές στα σημεία εφαρμογής του ως δηλητηρίαση ή στειρότητα. 

Κατά τον 20ο αιώνα λόγω της βιομηχανικής επανάστασης που είχε προηγηθεί, 
ξεκίνησε η μαζική παραγωγή καλλυντικών προϊόντων, με αποτέλεσμα τη δημιουργία 
πρώτων υλών που δεν ήταν πάντα κατάλληλες για το ανθρώπινο δέρμα. Στη σημερινή 
κοινωνία και στο σύγχρονο επιστημονικό χώρο των καλλυντικών η χρήση συστατικών 
όπως ο μόλυβδος και ο υδράργυρος στην παρασκευή καλλυντικών προκαλούν 
αμφιλεγόμενες απόψεις όσον αφορά την αισθητική/ομορφιά που προσδίδουν στο 
ανθρώπινο σώμα και την επιβλαβή δράση τους στην υγεία του ατόμου.  

Η συγγραφική ομάδα έλαβε υπόψη το γεγονός ότι σήμερα η πλειονότητα των 
εφήβων δεν γνωρίζουν τα χημικά συστατικά των καλλυντικών που χρησιμοποιούν. 
Ορισμένα προϊόντα που διαφημίζονται ή φαίνονται φυτικά στο μπροστινό μέρος της 
ετικέτας, μόνο φυτικά δεν είναι αν παρατηρήσει κανείς προσεκτικά τη λίστα με τα συστατικά 
στο πίσω μέρος του προϊόντος. Σύμφωνα με τη φαρμακοποιό Charotte Vohtz, πάνω από 
10 000 χημικές ουσίες χρησιμοποιούνται στα καλλυντικά χωρίς να παραβιάζονται οι νόμοι 
[2]. Εντούτοις πολλές από αυτές τις χημικές ουσίες  δεν είναι τόσο «αθώες».  

 
1.2 Σκοπός της έρευνας  

Η παρούσα έρευνα σκοπεύει μέσα από ποιοτική διερεύνηση να επικεντρωθεί στη 
χημεία των συστατικών των καλλυντικών, συγκεκριμένα στα επιβλαβή χημικά συστατικά 
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που εντοπίζονται στα καλλυντικά που είναι εξαιρετικά συνηθισμένα και χρησιμοποιούνται 
για διάφορους λόγους στην κοσμετολογία, δηλαδή στην παρασκευή των καλλυντικών.  

Ταυτόχρονα, σκοπός της έρευνας είναι μέσα από ποσοτική διερεύνηση, δηλαδή με 
τη χρήση ερωτηματολογίων και συνεντεύξεων, να εξετάσει τις γνώσεις και τη στάση των 
μαθητών και εκπαιδευτικών του Λυκείου Ιδαλίου όσον αφορά τα καλλυντικά, αλλά και των 
ειδικών σε θέματα σχετικά με τις τοξικές ουσίες που υπάρχουν στα καλλυντικά καθημερινής 
περιποίησης καθώς και την επικινδυνότητά τους.   
 
2. ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑΣ  

Τα καλλυντικά παρότι χρησιμοποιούνται για λόγους υγείας και τόνωσης του 
δέρματος μπορούν να προκαλέσουν δερματικό ερεθισμό ή αλλεργική αντίδραση λόγω 
ορισμένων συστατικών που χρησιμοποιούνται κατά την παρασκευή τους [3]. Παρά το 
γεγονός ότι τα συστατικά υπόκεινται σε ελέγχους και περνούν από νομικές διαδικασίες για 
την έγκριση τους δεν υπάρχει απόλυτη εγγύηση ότι τα καλλυντικά προϊόντα είναι ασφαλή.  

Δυστυχώς, όλο και περισσότερα καλλυντικά προϊόντα περιέχουν κρυφές ουσίες, 
βλαβερές για το δέρμα και τον οργανισμό σας. Σύμφωνα με το Rapex (Rapid alert system 
for non-food dangerous products), το σύστημα ελέγχου της Κομισιόν που εντοπίζει και 
ενημερώνει τα κράτη για τα μη βρώσιμα προϊόντα που αποτελούν κίνδυνο για την 
υγεία, αυξάνεται διαρκώς το ποσοστό των δειγμάτων που κρίνονται «αντικανονικά». Το 
φαινόμενο αυτό επιβεβαίωσε πρόσφατα και η Ιταλική Εταιρεία Τοξικολογίας [4] που βρήκε 
εκτός κανονισμού πολλά είδη καλλυντικών, όπως κρέμες περιποίησης 31%, κραγιόν 12%, 
αφρόλουτρα 35% κ.ά. Τα ποσοστά μοιάζουν μικρά, αν συνυπολογίσει όμως κανείς τη 
συνδυαστική και επαναλαμβανόμενη χρήση όλων των παραπάνω, είναι προφανές ότι το 
ποσοστό επικινδυνότητας αυξάνεται δραματικά. Τα βασικά συστατικά των καλλυντικών 
διακρίνονται σε δύο κατηγορίες: τα ενεργά συστατικά: είναι αυτά που έχουν τη δράση του 
καλλυντικού και επιδρούν θετικά στην επιδερμίδα και τα ανενεργά συστατικά (έκδοχα): είναι 
οι βοηθητικές ουσίες χωρίς απολύτως καμία δράση στο δέρμα μας που σκοπό έχουν να 
βοηθούν τη σταθερότητα και την υφή των προϊόντων, όπως συντηρητικά, γαλακτοποιητές 
κ.λπ. Κάποια από αυτά τα ανενεργά συστατικά όχι μόνο δεν ωφελούν την επιδερμίδα αλλά 
τη βλάπτουν σοβαρά. Επιπλέον το δέρμα αναπτύσσει αμυντικούς μηχανισμούς αποβολής 
αυτών των ουσιών με αποτέλεσμα να εμποδίζεται η διείσδυση των ενεργών συστατικών 
του καλλυντικού και να γίνεται στην πράξη αναποτελεσματικό.  

Τα καλλυντικά προϊόντα πωλούνται χωρίς να χρειάζονται ειδική άδεια (συνταγή) για 
την αγορά τους και επομένως είναι δυνατόν να χρησιμοποιηθούν εύκολα από πολλούς 
ανθρώπους. Γι' αυτό θα πρέπει να είναι απολύτως ασφαλή για αυτόν που θα τα 
χρησιμοποιηθεί. Μέχρι το 1970 επικρατούσε η άποψη ότι το δέρμα δεν ήταν διαπερατό 
από ουσίες που έρχονταν σε επαφή με αυτό, κι επομένως δεν μπορούσε να είναι πόρτα 
εισόδου ουσιών στον οργανισμό. Μέχρι τότε πίστευαν ότι ουσίες που χορηγούνται για 
τοπική χρήση δεν μπορούσαν να εμφανίσουν προβλήματα τοξικότητας. Όμως, μετά το 
ατύχημα με την πούδρα εξαχλωροφαίνιου στην Γαλλία το 1972 [5] οι απόψεις άλλαξαν 
εντελώς κι έτσι σήμερα είναι γενικά αποδεκτό ότι ουσίες μέσω του δέρματος είναι δυνατόν 
να περάσουν στον οργανισμό και να δημιουργήσουν προβλήματα. Έτσι λοιπόν διάφορες 
ανεπιθύμητες ενέργειες αποδόθηκαν στα καλλυντικά. Οι ανεπιθύμητες ενέργειες αυτές 
παλαιότερα ήταν συχνότερες και πιο επικίνδυνες, γιατί ο τομέας των καλλυντικών ήταν 
καινούργιος και ανεξερεύνητος. Με την πρόοδο όμως της επιστήμης και ειδικά της 
κοσμετολογίας μειώθηκαν σημαντικά με στόχο να εξαλειφτούν εντελώς. Ο Αμερικανικός 
Οργανισμός Τροφίμων και Φαρμάκων (F.D.A.) καταγράφει περίπου κάθε χρόνο 500 

https://www.proionta-tis-fisis.com/?s=%CE%BA%CE%B1%CE%BB%CE%BB%CF%85%CE%BD%CF%84%CE%B9%CE%BA
https://www.proionta-tis-fisis.com/?s=%CE%94%CE%AD%CF%81%CE%BC%CE%B1
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καταγγελίες για ανεπιθύμητες ενέργειες από τα καλλυντικά. Η νομοθεσία απαιτεί να μην 
εμφανίζουν τα καλλυντικά καμία απολύτως παρενέργεια μετά τη χρήση τους. 

Οι ειδικοί [5] υποστηρίζουν ότι ένας άντρας χρησιμοποιεί κατά μέσο όρο επτά 
καλλυντικά προϊόντα, ενώ μια γυναίκα είκοσι.  Μεγάλη είναι και η λίστα των επικίνδυνων 
τοξικών ουσιών που εντοπίστηκαν σε αυτά: νικέλιο, αρσενικό, υδράργυρος, μόλυβδος 
(τοξικά για το νευρικό σύστημα), συνθέσεις αλουμινίου (προκαλούν αλλεργικές αντιδράσεις 
και ενοχοποιούνται για την ασθένεια Alzheimer),  βενζοφαινόνες (ερεθιστικές για το 
αναπνευστικό σύστημα), συνθέσεις αμμωνίας, nitrosodiethanolammine (καρκινογόνο), 
διβουτυλοφθαλικός εστέρας (μια ουσία που μπορεί να μειώσει τη γονιμότητα και να 
προκαλέσει βλάβες στο έμβρυο), καθώς επίσης διάφορα συντηρητικά και ορμόνες. 

Ενδεικτικά μόνο αναφέρονται παρακάτω μερικές από αυτές τις τοξικές ουσίες που 
υπάρχουν στα καλλυντικά και στα προϊόντα καθημερινής περιποίησης:  
α) Parabens: Τα parabens είναι μια μεγάλη ομάδα χημικών ουσιών (με ονομασίες: 
methylparaben, ethylparaben, propylparaben, butylparaben, isobutylparaben, 
isopropylparaben) που χρησιμοποιούνται ως συντηρητικά σε καλλυντικά και σε προϊόντα 
προσωπικής υγιεινής. Συντηρούν σαμπουάν και conditioners, λοσιόν, προϊόντα 
προστασίας του δέρµατος και ενυδάτωσης, αρώµατα, σαπούνια, make-up, αντηλιακά. Τα 
χημικά αυτά έχουν εγείρει ανησυχίες διότι σε όγκους που αφαιρέθηκαν από ασθενείς, 
ανιχνεύτηκαν μικρές αλλά σημαντικές ποσότητες συσσωρευμένων parabens.  
β) Petrolatum/Paraffin Wax: Η γνωστή μας βαζελίνη, είναι ορυκτέλαιο σε μορφή γέλης. 
Προκαλεί προβλήματα στο φωτοευαίσθητο δέρμα επιδεινώνοντας τη βλάβη που του 
προκαλεί ο ήλιος, αντιτίθεται στον φυσικό μηχανισμό ενυδάτωσης του σώματος οδηγώντας 
σε ξηροδερμία, ενώ σε υψηλό ποσοστό δημιουργεί ακμή και συχνά προκαλεί καταστάσεις 
που ισχυρίζεται ότι θεραπεύει! Οι κατασκευαστές χρησιμοποιούν βαζελίνη κυρίως επειδή 
είναι φθηνή. 
γ) Υδροκινόνη: Χρησιμοποιείται για τη λεύκανση του δέρματος. Είναι απαγορευμένη στη 
Μεγάλη Βρετανία και συνδέεται με τον καρκίνο και την αναπαραγωγική τοξικότητα.   

Εφόσον επιθυμούμε να προσέχουμε την υγεία μας και να μειώσουμε ή και να 
εξαλείψουμε την πιθανότητα να πάθουμε καρκίνο ή οποιαδήποτε άλλη ασθένεια, πρέπει 
να μάθουμε και όλες τις χημικές ουσίες που κάνουν κακό ή είναι καρκινογόνες και 
χρησιμοποιούνται κατά κόρον σε προϊόντα προσωπικής περιποίησης και καλλυντικά. Από 
1/1/1998 έχει εκδοθεί νόμος που ορίζει πως τα καλλυντικά και τα προϊόντα προσωπικής 
περιποίησης πρέπει να αναγράφονται όλα τα συστατικά που περιέχουν στην ετικέτα τους. 
Δυστυχώς μόνο όσοι έχουν γνώσεις χημείας και κοσμετολογίας μπορούν να αναγνωρίσουν 
τα τοξικά συστατικά που περιέχουν τα καλλυντικά που χρησιμοποιούμε καθημερινά, μιας 
και οι περισσότεροι καταναλωτές δεν έχουν ιδέα τι σημαίνουν αυτά τα χημικά ονόματα. 

Η παγκόσμια τάση στον κόσμο της ομορφιάς, πάντως, είναι να χρησιμοποιούμε 
οργανικά σκευάσματα σε φιλικές προς το περιβάλλον συσκευασίες, τα οποία δεν έχουν 
δοκιμαστεί σε ζώα. Και αυτά τα καλλυντικά νέας γενιάς είναι το ίδιο και περισσότερο 
αποτελεσματικά, ενώ προστατεύουν το περιβάλλον και την υγεία μας μακροπρόθεσμα. 
Άλλωστε, η φύση ξέρει καλύτερα! 

 
3. ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ  

Το ενδιαφέρον της παρούσας έρευνας δίνει έμφαση στις γνώσεις και στάσεις των 
ατόμων κατά την επιλογή των καλλυντικών τους. Σημαντική είναι η συμβολή της χημείας 
έτσι ώστε να γίνεται επαρκής έλεγχος των συστατικών που περιέχονται σε αυτά. Στα 
πλαίσια της εργασίας αποφασίστηκε η συλλογή δεδομένων μέσω ερωτηματολογίου και 

https://www.proionta-tis-fisis.com/?s=%CE%9D%CE%B5%CF%85%CF%81%CE%B9%CE%BA
https://www.proionta-tis-fisis.com/?s=%CE%BA%CE%B1%CF%81%CE%BA%CE%B9%CE%BD%CE%BF%CE%B3
https://www.proionta-tis-fisis.com/?s=%CF%83%CF%85%CE%BD%CF%84%CE%B7%CF%81%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA
https://www.proionta-tis-fisis.com/?s=%CE%BF%CF%81%CE%BC%CF%8C%CE%BD
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συνεντεύξεων και η συγγραφή άρθρου το οποίο θα δημοσιευθεί στο περιοδικό του 
σχολείου για την ευαισθητοποίηση τόσο των μαθητών όσο και των εκπαιδευτικών του 
Λυκείου Ιδαλίου  πάνω στο θέμα αυτό. 
 
3.1  Σημασία και Πρωτοτυπία της Έρευνας  

Tα καλλυντικά προϊόντα βρίσκονται καθημερινά στη ζωή μας και είναι απαραίτητα για 
την προσωπική μας υγιεινή. Συμβάλλουν επίσης ουσιαστικά στην υγεία και την ευημερία 
μας. Επομένως, η έρευνα αύτη κρίνεται καίριας σημασίας και θεωρείται σε μεγάλο βαθμό 
πρωτότυπη και καινοτόμα διότι πολλοί έφηβοι και ενήλικές χρησιμοποιούν καθημερινά 
καλλυντικά χωρίς να γνωρίζουν τα συστατικά που αυτά περιέχουν και τις τυχών επιπτώσεις 
που μπορεί να προκύψουν από τη χρήση τους.   

Συγκεντρώνοντας, τα παρακάτω ερευνητικά ερωτήματα, με την επίσκεψη στο Κρατικό 
Χημείο (ο ανώτερος φορέας του κράτους) που ελέγχει τέτοιου είδους προϊόντα αλλά και με 
τη συνέντευξη από τον ειδικό Δερματολόγο, τίθεται ένας σοβαρός προβληματισμός σχετικά 
με τα χημικά συστατικά των καλλυντικών και την επιβλαβή δράση τους στην υγεία του 
ατόμου. Οι απαντήσεις στα ερευνητικά αυτά ερωτήματα σκοπό έχουν να προβληματίσουν 
τόσο τους τους μαθητές όσο και τους εκπαιδευτικούς, καθώς θα τους γνωστοποιήσουν 
παραμέτρους και παράγοντες που πρέπει να λαμβάνουν υπόψιν πριν προβούν στην 
αγορά καλλυντικών. Τέλος, μέσα από την παρούσα έρευνα, οι μαθητές αλλά και ο κάθε 
αναγνώστης αντιλαμβάνονται τη σημασία της εφαρμογής της Χημείας σε όλους τους τομείς 
της ζωής. 
 
3.2  Ερευνητικά Ερωτήματα 

Σύμφωνα με τη βιβλιογραφική ανασκόπηση και τον σκοπό της έρευνας, τίθενται 
προς διερεύνηση τα πιο κάτω ερευνητικά ερωτήματα: 
i. Είναι επιβλαβείς/επικίνδυνες οι ουσίες που χρησιμοποιούνται στην παρασκευή των 
καλλυντικών;  
ii. Ποια είναι η συμβολή της χημείας στην ανάπτυξη και βελτίωση των ουσιών που 
χρησιμοποιούνται;  
iii. Πόσο προσεκτικοί είναι οι έφηβοι και οι ενήλικες με τα καλλυντικά προϊόντα που 
χρησιμοποιούν για το σώμα και το πρόσωπό τους; 
iv. Πόσο ενημερωμένοι είναι οι μαθητές και οι καθηγητές του Λυκείου Ιδαλίου για τα 
συστατικά από τα οποία αποτελούνται τα καλλυντικά τους; 
v. Ποιες είναι οι γνώσεις και ποια η στάση των λειτουργών του Κρατικού Χημείου και ειδικού 
δερματολόγου σε θέματα σχετικά με τη χημεία των καλλυντικών και την επικινδυνότητα των 
ουσιών που διοχετεύονται στο σώμα;  
 
3.3 Δείγμα της Έρευνας 
 

Το δείγμα της παρούσας έρευνας αποτελείται οι μαθητές και οι εκπαιδευτικοί του 
Λυκείου Ιδαλίου, καθώς εξ αυτών απάντησαν  61%  μαθητές ηλικίας 15-18 ετών και 9%  
ενήλικες 18-35 ετών και 30% εκπαιδευτικοί άνω των 35 ετών. Για τη χρήση του πιο πάνω 
δείγματος ζητήθηκε η έγκριση της διεύθυνσης του σχολείου και διαφυλάχτηκε η ανωνυμία 
των συμμετεχόντων μαθητών και ενηλίκων, γεγονός το οποίο ενισχύει την εγκυρότητα της 
έρευνας.  

Για την επιλογή των μαθητών και των ενηλίκων του δείγματος χρησιμοποιήθηκε η 
μέθοδος της συμπτωματικής δειγματοληψίας. Πιο επεξηγηματικά, το ερωτηματολόγιο 
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δόθηκε σε μορφή google forms σε όσους μαθητές και εκπαιδευτικούς ήταν πρόθυμοι και 
διαθέσιμοι κατά τη διάρκεια της διεξαγωγής της έρευνας, δηλαδή κατά τους μήνες Μάρτιο 
με Απρίλη του 2022. Παράλληλα, στα πλαίσια της έρευνας προγραμματίστηκε επίσκεψη 
πεδίου στο Κρατικό Χημείο και επίσκεψη σε ειδικό Δερματολόγο. 

Παρόλο το μικρό μέγεθος του δείγματος, η παρούσα έρευνα αποτελεί 
αντικείμενο/αφορμή για περαιτέρω έρευνα που θα έχει τη δυνατότητα να οδηγήσει στην 
εξαγωγή πιο γενικευμένων συμπερασμάτων.  

 
3.4 Εργαλεία Μέτρησης 
  

Για την ποιοτική και ποσοτική διερεύνηση του σκοπού της έρευνας αναπτύχθηκε 
ερωτηματολόγιο, διενεργήθηκαν συνεντεύξεις με ειδικούς και έγινε παρασκευή lip balm με 
φυσικά υλικά, για να πειραματιστούμε παρασκευάζοντας το δικό μας φυσικό καλλυντικό 
εύκολα και οικονομικά. Για τη δημιουργία του ερωτηματολογίου λήφθηκαν υπόψη ορισμένα 
χαρακτηριστικά, ώστε να οδηγηθούμε σε μια επιτυχημένη και ορθή έρευνα. Ως εκ τούτου, 
έγινε προσπάθεια ώστε, το ερωτηματολόγιο να έχει πληρότητα, σαφήνεια, συνοχή, δομή, 
να είναι όσο το δυνατόν πιο σύντομο, να έχει αρτιότητα παρουσίασης από τεχνικής 
πλευράς, να περιλαμβάνει σαφείς οδηγίες συμπλήρωσης και εννοιολογικές επεξηγήσεις 
και τέλος να επιδέχεται κωδικοποίηση και επεξεργασία.  

Το ερωτηματολόγιο απευθυνόταν σε έφηβους - μαθητές και ενήλικες και αποτελείται 
από τρία μέρη και η διάρκεια συμπλήρωσής του υπολογίζεται στα 2 λεπτά. Συγκεκριμένα, 
το πρώτο μέρος του ερωτηματολογίου αποτελείται από 3 ερωτήσεις κλειστού τύπου που 
αφορούν τη συλλογή των κοινωνικό-δημογραφικών στοιχείων των μαθητών και των 
ενηλίκων (φύλο, ηλικία) και τη συλλογή της πληροφορίας σχετικά με το κατά πόσο οι ίδιοι 
χρησιμοποιούν καλλυντικά. Το δεύτερο μέρος του ερωτηματολογίου περιλαμβάνει 13 
ερωτήσεις κλειστού τύπου. Το τρίτο μέρος του ερωτηματολογίου περιλαμβάνει 8 ερωτήσεις 
κλειστού τύπου και αφορά μόνο εκείνους τους μαθητές και ενήλικες που δεν έχουν 
χρησιμοποιήσει καλλυντικά. Μέρος των απαντήσεων στις ερωτήσεις κλειστού τύπου του 
δεύτερου και τρίτου μέρους του ερωτηματολογίου είναι διαβαθμισμένες σύμφωνα με την 
κλίμακα Likert σε τρεις διαβαθμίσεις. Μέσα από το δεύτερο και τρίτο μέρος του 
ερωτηματολογίου αποσπάστηκαν δηλώσεις σχετικές με τις γνώσεις των εφήβων μαθητών 
και των ενηλίκων σε θέματα χημικών συστατικών των καλλυντικών καθώς και τη γνώση ως 
προς την επικινδυνότητά τους για την υγεία του ανθρώπου.  

Οι συνεντεύξεις αφορούν τους ειδικούς και πραγματοποιήθηκαν τόσο σε 
ενδοσχολικό όσο και σε εξωσχολικό χρόνο μέσω εξ’ επαφής επικοινωνίας με την επίσκεψη 
μας στο Κρατικό Χημείο και στο ιατρείο του ειδικού δερματολόγου Δρ. Κουτσόφτα. (βλ. 
Παράρτημα για τις ερωτήσεις των συνεντεύξεων και φωτογραφικό υλικό). Συγκεκριμένα, οι 
ημι-δομημένες συνεντεύξεις που αφορούν τις λειτουργούς του Κρατικού Χημείου ενισχύουν 
τη βιβλιογραφική ανασκόπηση και άρα την ποιοτική διερεύνηση, ενώ η συνέντευξη που 
αφορά τον δερματολόγο, συγκρίνεται με τα ερωτηματολόγια των μαθητών και ενηλίκων και 
αποτελούν σημαντικό μέρος των αποτελεσμάτων της έρευνας και άρα της ποσοτικής 
διερεύνησης. Μέσα από τις απαντήσεις του δερματολόγου αποσπάστηκαν πληροφορίες 
που είχαν άμεση σχέση με το εξεταζόμενο θέμα. Οι συνεντεύξεις που πραγματοποιήθηκαν 
ήταν ταυτόχρονα ευέλικτες και μπορούσαν να οδηγήσουν στην εύρεση πληροφοριών που 
είναι σημαντικές για τους συμμετέχοντες, αλλά δεν είχαν γίνει αντιληπτές πριν από τη 
διεξαγωγή των συνεντεύξεων.  
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3.5 Μέθοδοι Στατιστικής των Ερευνητικών Δεδομένων  
Τα δεδομένα που προέκυψαν από το ερωτηματολόγιο επεξεργάστηκαν στο 

πρόγραμμα Google Forms και κωδικοποιήθηκαν και επεξεργάστηκαν στατιστικά με τη 
χρήση του λογισμικού Microsoft Office Excel, με τέτοιο τρόπο, ώστε να απαντούν στα 
ερευνητικά μας ερωτήματα. Τα αποτελέσματα παρουσιάζονται σε πίνακες και σε γραφικές 
παραστάσεις. 

 
3.6 Περιορισμοί της έρευνας  

Αρχικά είναι προφανές ότι οι συνθήκες της πανδημίας, επηρέασαν σημαντικά την 
ροή της έρευνας, μιας και ήταν δύσκολο να γίνουν έγκαιρα  εντός της ερευνητικής ομάδας 
οι ανάλογες επισκέψεις – δραστηριότητες. Δεν δόθηκε δηλαδή η ευκαιρία στα μέλη της  
ομάδας  να πάρουν όσες επιπλέον γνώμες θα ήθελαν από άλλα δευτερεύοντα άτομα εκτός 
της ομάδας. Επιπρόσθετα, τα υγειονομικά πρωτόκολλα δυσκόλεψαν τον προγραμματισμό 
και τη διεκπεραίωση των συναντήσεων καθώς και η απουσία μελών της ομάδας λόγω της 
νόσησης από covid-19. 

Τα συμπεράσματα της παρούσας έρευνας εξάγονται από τα ευρήματα των 
ερωτηματολογίων που δόθηκαν σε ένα μικρό δείγμα το οποίο αφορά τα χαρακτηριστικά 
συγκεκριμένων μαθητών και εκπαιδευτικών του Λυκείου Ιδαλίου σε συγκεκριμένο 
χωροχρόνο. Εξαιτίας του πιο πάνω περιορισμού, τα αποτελέσματα δεν μπορούν να 
οδηγήσουν σε γενικευμένα συμπεράσματα. Πάραυτα, τα ευρήματα της παρούσας έρευνας 
μπορούν να αποτελέσουν την αρχή για περαιτέρω μελέτες αντίστοιχου περιεχομένου, αλλά 
και τη δημιουργία εκπαιδευτικών σεμιναρίων ενημέρωσης των μαθητών για τα χημικά 
συστατικά των καλλυντικών και την επικινδυνότητά τους για την υγεία του ανθρώπου. 
 
3.7 Συνεντεύξεις  

Ακολουθούν αναλυτικά τα πιο σημαντικά πορίσματα των συνεντεύξεων τα οποία 
συνέβαλαν σημαντικά στη διερεύνηση των ερευνητικών ερωτημάτων και στην εξαγωγή των 
συμπερασμάτων. 

«Ο Θεός το δέρμα μας, το έδωσε, για να προστατεύει το εσωτερικό του σώματος μας 

από το εξωτερικό περιβάλλον», είπε ο Δρ. Κυριάκος Κουτσόφτας, Δερματολόγος, 

Κοσμητολόγος και καθηγητής της ιατρικής σχολής του Πανεπιστημίου Κύπρου, αρχίζοντας 

έτσι την συνέντευξη που κλήθηκε να δώσει με στόχο την ανάκτηση επιπλέον πληροφοριών 

για τον τομέα των καλλυντικών, αλλά και την κατάθεση της προσωπικής του άποψης όσον 

αφορά την χρήση τους. Στην ερώτηση, αν θεωρεί σημαντική την χρήση καλλυντικών, μας 

απάντησε πως δεν τη θεωρεί απαραίτητη από δερματολογικής άποψης. Μας εξήγησε πως 

το μόνο που θεωρεί απαραίτητο για την προστασία του δέρματος είναι η χρήση 

αντηλιακών, Μας τόνισε πως ακόμα και τα παιδιά κατά την εφηβεία δεν πρέπει να 

χρησιμοποιούν ενυδατικές κρέμες, αλλά μόνο αντηλιακά που προσφέρουν προστασία από 

τον ήλιο και ειδικά στην Κύπρο όπου στο μεγαλύτερο ποσοστό των ημερών ενός έτους 

υπάρχει ηλιοφάνεια. Επιπλέον, μας ανάφερε πως και σε ένα εφηβικό δέρμα όπου δεν 

παρουσιάζει προβλήματα ακμής, είναι καλύτερα να γίνεται μόνο χρήση σαπουνιών για 

καθαρισμό του προσώπου, τίποτα περισσότερο. Στην ερώτηση μας αν κατά την 

προσωπική του άποψη, υπάρχει μεγάλη διαφορά μεταξύ επώνυμων και ανώνυμων 

καλλυντικών, μας απάντησε πως όσον αφορά κρέμες αντιγήρανσης και ενυδατικές, δεν 

υπάρχει καμία διαφορά. Όμως στα προϊόντα μακιγιάζ, μας εξήγησε πως οι επώνυμες 

εταιρείες χρησιμοποιούν διαφορετικά συστατικά που έχουν ως στόχο το προϊόν να διαρκεί 
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περισσότερο. Στην ερώτησή μας αν τον έχουν επισκεφθεί άτομα με ανεπιθύμητες ενέργειες 

από καλλυντικά, μας εξήγησε πως συνάντησε πάρα πολλά περιστατικά που είχαν να 

κάνουν με τη χρήση καλλυντικών, πιο συχνές περιπτώσεις αποτελούν οι αλλεργικές 

αντιδράσεις και  η δυσχρωμία, αλλά υπάρχουν και οι πιο σοβαρές και σπάνιες 

περιπτώσεις, όπου ένα καλλυντικό προκάλεσε θυλακίτιδα στον ασθενή, δηλαδή 

σταφυλόκοκκο. Τέλος, του ζητήσαμε την άποψή του για τα βιολογικά/φυτικά καλλυντικά 

που κυκλοφορούν στην αγορά. Μας ανάφερε πως είναι πάρα πολύ δύσκολο να 

επιβεβαιωθεί αν ένα καλλυντικό είναι βιολογικό ή όχι γιατί κανείς δεν μπορεί να ελέγξει όλα 

τα καλλυντικά που κυκλοφορούν, ως προς όλα τους τα συστατικά, παρά τις μελέτες που 

γίνονται για την αποτελεσματικότητα τους.  

Στο Κρατικό Χημείο μας υποδέχτηκαν δύο λειτουργοί, η Κατερίνα Δαμιανού και  η Μύρια 

Αντωνίου. Ο έλεγχος των καλλυντικών προϊόντων περιλαμβάνει τον χημικό και 

μικροβιολογικό έλεγχο με βάση τον Περί Καλλυντικών Προϊόντων Νόμο και τον κανονισμό 

του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και Συμβουλίου. Στο Γενικό Χημείο του κράτους γίνεται 

έλεγχος στις συντηρητικές ουσίες, στα Βαρέα μέταλλα (όπως Μόλυβδος, Υδράργυρος, 

Κάδμιο, Αρσένιο, Νικέλιο, Χρώμιο και Κοβάλτιο), στην υδροκινόνη σε λευκαντικές ουσίες 

και στις Αλλεργιογόνες αρωματικές ουσίες, σε συνεργασία με Φαρμακευτικές Υπηρεσίες 

του Υπουργείου Υγείας. 

Όπως μας υπέδειξαν, τα προϊόντα χωρίζονται σε δύο κύριες κατηγορίες τα leave on 
(προϊόντα που μένουν στο δέρμα και απορροφούνται) και rise off (προϊόντα τα οποία 
ξεπλένονται). Στο χημικό εργαστήριο κυρίως εξετάζονται τα leave on προϊόντα καθώς 
μένουν αρκετό χρονικό διάστημα σε άμεση επαφή με την επιδερμίδα μας. Ακόμα μας 
ενημέρωσαν για το σύστημα ταχείας ενημέρωσης RAPEX στο οποίο αναρτώνται τα 
προϊόντα στα οποία ανιχνεύονται παράνομες ουσίες και έτσι μπορεί η χώρα να ενημερώνει 
άμεσα και γρήγορα τους καταναλωτές τόσο για ευρωπαϊκά όσο και μη ευρωπαϊκά 
προϊόντα. Επίσης μας έκαναν επίδειξη των μηχανημάτων χρωματογραφίας με UV καθώς 
και φασματοσκοπίας μαζών όπου μας παρουσίασαν πως μπορεί να ανιχνευτεί κάποιο 
συστατικό. 

Σημαντικό πρόβλημα που έχουν να επιλύσουν οι χημικοί στην διαδικασία αυτή είναι 

το θέμα του καθαρισμού του δείγματος πριν την ανάλυση ώστε να εξετάσουν την ουσία 

που τους ενδιαφέρει. Όσο περισσότερη επεξεργασία γίνεται στο προϊόν τόσο πιο εύκολο 

είναι να χαθεί ποσότητα του συστατικού. Σε ερώτησή μας για το πώς γίνετε ο καθαρισμός 

των δειγμάτων η κυρία Κατερίνα Δαμιανού μας απάντησε πως αυτός γίνεται  με εκχύλιση 

με βάση τη διαλυτότητα των ουσιών και μας ενημέρωσε πως η ίδια έχει πραγματοποιήσει 

μια μεγάλη έρευνα σχετικά με τα Βαρέα μέταλλα.  

Στη συνέχεια, η κυρία Μύρια Αντωνίου μας ενημέρωσε ότι κάθε  χρόνο 
αναπτύσσονται καινούργιες μέθοδοι, πιο  σύγχρονα  μηχανήματα και διαφορετικοί τρόποι 
προετοιμασίας του δείγματος. Επίσης τόνισε πως σε μια έρευνα είναι πολύ σημαντική η 
επικύρωση και η επανάληψη της ορθότητας των αποτελεσμάτων. Ακόμα, σύμφωνα με την 
ίδια, είναι αναγκαίο να αποδείξεις ότι η μέθοδος που ακολούθησες είναι αρκετά καλή για το 
αντικείμενο προς μελέτη και ότι να αποτελέσματά σου είναι αξιόπιστα. Στην ερώτησή μας 
αν μπορούμε να χρησιμοποιούμε προϊόντα μετά την ημερομηνία λήξης τους, μας απάντησε 
πως με τον καιρό πέφτει η συγκέντρωση ορισμένων συστατικών, πέφτει η αναλογία και 
έτσι δεν πληρούν τους κανονισμούς. 
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Τέλος μας ανάφεραν πως το κρατικό χημείο αρκετές φορές εντόπισε μη 
συμμορφούμενα προς τη νομοθεσία καλλυντικά, τα οποία, μέσω της αρμόδιας αρχής, 
ανακοινώθηκαν στο Σύστημα Ταχείας Ανταλλαγής Πληροφοριών για βιομηχανικά 
προϊόντα (RAPEX). 

 
4. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ  
4.1 Διερεύνηση των στάσεων και των γνώσεων των μαθητών / ενηλίκων 
απέναντι στα καλλυντικά 

Στην παρούσα έρευνα διερευνήθηκαν οι γνώσεις και οι στάσεις των μαθητών και 
των εκπαιδευτικών του Λυκείου Ιδαλίου όσον αφορά τα χημικά συστατικά που περιέχουν 
τα καλλυντικά και τις τυχών επικίνδυνες επιπτώσεις τους στην υγεία του ατόμου. Επίσης 
μελετήθηκε το κατά πόσο μαθητές και εκπαιδευτικοί παρουσίασαν κάποια αλλεργία ή 
ερεθισμό μετά τη χρήση καλλυντικών. Ακολουθούν αναλυτικά τα πιο σημαντικά 
αποτελέσματα του ερωτηματολογίου, τα οποία συνέβαλαν σημαντικά στη διερεύνηση των 
παραπάνω παραγόντων και στον σχηματισμό των συμπερασμάτων: 
 
Γράφημα 1: Κοινωνικό – Δημογραφικό 

Προφίλ του Δείγματος 

Το δείγμα αριθμούσε 200 άτομα, αποτελούμενο 

από 56 άντρες (28%) και 144 γυναίκες (72%).  

Το 61%  συμμετέχοντες στην έρευνα ήταν ηλικίας 

15-16 χρονών, το 9% ήταν ηλικίας 18- 35 χρονών 

και το 30% ήταν ηλικίας άνω των 35 χρονών.   

 

 

 
Γράφημα 2:  Χρήση καλλυντικών 
 
Ως προς το ποσοστό αυτών που χρησιμοποιούν 
καλλυντικά, παρατηρούμε πως ένα μεγάλο 
ποσοστό του 89% χρησιμοποιούν καλλυντικά, 
ενώ μόλις το 11% δεν χρησιμοποιούν 
καλλυντικά. 
 
 
Γράφημα 3: Συχνότητα χρήσης καλλυντικών  
 
Ως προς τη συχνότητα χρήσης καλλυντικών, το 
62% χρησιμοποιούν καθημερινά καλλυντικά, το 
28% χρησιμοποιούν καλλυντικά 2 με 3 φορές την 
εβδομάδα, το 6% μόλις 2 με 3 φορές των μήνα 
και ένα μικρό ποσοστό 4% χρησιμοποιούν 
καλλυντικά σπάνια. 
 
 

28.5

71.5

Δημοσιογραφικά στοιχεία

Άνδρας

Γυναίκα

89%

11%

Χρήση καλλυντικών

Ναι Όχι

62%
28%

6%4%

Συχνότητα χρήσης καλλυντικών

Καθημερινά 2-3 φορές την εβδομάδα

2-3 φορές τον μήνα Σπάνια

http://ec.europa.eu/consumers/safety/rapex/
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Γράφημα 4: Ενημέρωση για τα συστατικά των 
καλλυντικών που αγοράζουν 
 
Ως προς το ποσοστό αυτών που είναι ενημερωμένοι 
για τα χημικά συστατικά που περιέχουν τα καλλυντικά 
που αγοράζουν, παρατηρείται πως το 60% δεν είναι 
ενημερωμένοι για τα χημικά συστατικά των 
καλλυντικών που αγοράζουν, ενώ μόνο το 40%  είναι 
ενημερωμένοι.  
 
 
 
 
Γράφημα 5: Μελέτη συστατικών πριν την αγορά 
καλλυντικών 
 
Ως προς το ποσοστό αυτών που παρατηρούν τα 
συστατικά πριν την αγορά κάποιου καλλυντικού, το 
44% δεν παρατηρούν ποτέ τα χημικά συστατικά των 
καλλυντικών που αγοράζουν, το 47% μερικές φορές 
κοιτάζουν τα συστατικά και ένα μικρό ποσοστό μόλις 
το 9% κοιτάζουν πάντα τα συστατικά των καλλυντικών 
πριν τα αγοράσουν. 
 
 
Γράφημα 6: Γνώση πως κάποια χημικά συστατικά 
στα καλλυντικά επηρεάζουν την υγεία του ατόμου 
 
Αναφορικά με τις γνώσεις των συμμετεχόντων για το 
αν κάποια συστατικά καλλυντικών επηρεάζουν την 
υγεία του ανθρώπου, το 65% δήλωσαν πως 
γνωρίζουν ότι κάποια συστατικά μπορεί να 
επηρεάσουν την υγεία του ατόμου, ενώ το 35% 
απάντησαν πως δεν γνωρίζουν. 
 
Γράφημα 7: Διερεύνηση αν αυτοί που 
χρησιμοποιούν καλλυντικά έχουν παρουσιάσει 
αλλεργία ή ερεθισμό. 
 
Από την έρευνα προέκυψε ότι ένα πολύ μικρό 
ποσοστό αυτών που χρησιμοποιούν καλλυντικά (6%) 
παρουσιάζουν συχνά αλλεργία ή ερεθισμό μετά από 
τη χρήση καλλυντικών, το 55 % σπάνια παρουσιάζουν 
αλλεργία ή ερεθισμό ενώ το 39% δεν παρουσίασαν 
ποτέ αλλεργία ή ερεθισμό μετά τη χρήση καλλυντικών. 
 

44%

47%

9%

Μελέτη συστατικών

Ποτέ Μερικές φορές Πάντα

40%

60%

Ενημέρωση για τα συστατικά

Ναι Όχι

65%

35%

Γνώση πως κάποια συστατικά 
επηρεάζουν την υγεία

Ναι

Όχι

39%

55%

6%

0%

Παρουσίαση αλλεργίας ή 
ερεθισμού

Ποτέ Σπάνια Συχνά Πάντα



12 
 

Γράφημα 8: Χρήση βιολογικών καλλυντικών 
 
Από την έρευνα προέκυψε ότι ένα μικρό ποσοστό 
μόλις 2% χρησιμοποιούν πάντα βιολογικά 
καλλυντικά, ενώ 22% δεν χρησιμοποίησε ποτέ 
παραδοσιακά/ βιολογικά καλλυντικά. Το 49%  
χρησιμοποιούν σπάνια βιολογικά καλλυντικά και το 
27% συχνά. 
 
 
 
Γράφημα 9: Δηλώσεις όσων  
δε χρησιμοποιούν καλλυντικά. 
 
Αναφορικά με τους συμμετέχοντες 
στην έρευνα που δεν χρησιμοποιούν 
καλλυντικά, δηλαδή μόλις το 11%, 
παρατηρήθηκε πως ένα μεγάλο 
ποσοστό δεν έχουν γνώσεις για τις 
χημικές ουσίες που περιέχουν τα 
καλλυντικά, αλλά και ούτε θεωρούν 
την καθημερινή χρήση των 
καλλυντικών επικίνδυνη για την υγεία των ανθρώπων. 
 
 
4.2 Διερεύνηση των γνώσεων και των στάσεων των Ειδικών σε θέματα σχετικά με 
τη χημεία των καλλυντικών και την επικινδυνότητα των ουσιών που διοχετεύονται 
στο σώμα.  

Στην παρούσα έρευνα διερευνήθηκαν οι γνώσεις και οι στάσεις των ειδικών όσον 
αφορά τη συσχέτιση της χημικής σύστασης των συστατικών των καλλυντικών με την υγεία 
του ατόμου. Μέσα από τις συνεντεύξεις φάνηκε, όπως και από την βιβλιογραφική 
ανασκόπηση, ότι η επιστημονική κοινότητα επιδεικνύει μεγάλο ενδιαφέρον για τα επιβλαβή 
χημικά συστατικά που χρησιμοποιούνται στην παρασκευή καλλυντικών λόγω της ευρείας 
χρήσης των καλλυντικών στη σύγχρονη εποχή αλλά και των καταγγελιών για ανεπιθύμητες 
επιπτώσεις από αυτά. Επιπρόσθετα, οι πληροφορίες που πήραμε από τις λειτουργούς του 
Κρατικού Χημείου, αναφέρουν ότι συστηματικά γίνεται έλεγχος καλλυντικών προϊόντων για 
τον εντοπισμό των μη συμμορφούμενων προϊόντων προς τις απαιτήσεις της νομοθεσίας 
και ιδίως τον εντοπισμό απαγορευμένων ουσιών, την  αξιολόγηση της μικροβιολογικής 
τους ποιότητας, αλλά και η προστασία των συμφερόντων των καταναλωτών και του υγιούς 
ανταγωνισμού. Η Κύπρος σαν κράτος παρακολουθεί τις εξελίξεις και αναμένονται νέα 
νομοθετικά μέτρα που δεν είναι εύκολο εγχείρημα αφού εμπλέκονται πολλοί παράγοντες 
σύμφωνα με τις λειτουργούς. 

Επιπλέον, ανάφεραν ότι σε τακτά χρονικά διαστήματα απαγορεύονται ουσίες που 
ταξινομούνται ως καρκινογόνες, τοξικές, ερεθιστικές και ευαισθητοποιητικές. 
Χαρακτηριστικά πολλές είναι οι βιομηχανίες στην Ευρωπαϊκή Ένωση που αντικαθιστούν 
ολοένα και περισσότερο τις επικίνδυνες χημικές ουσίες και διαδικασίες παρασκευής με 
ασφαλέστερες χημικές ουσίες και οικολογικότερες τεχνολογίες. Η αντικατάσταση αυτή 

22%

49%

27%

2%

Χρήση βιολογικών καλλυντικών

Ποτέ Σπάνια Συχνά Πάντα
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μπορεί να αποφέρει ουσιαστικά οφέλη στις επιχειρήσεις, το περιβάλλον, καθώς και στην 
υγεία των εργαζομένων και των καταναλωτών. Από την πλευρά της ιατρικής ο ειδικός 
δερματολόγος αναφέρθηκε σε άτομα που χρειάστηκαν, λόγω καλλυντικών, ιατρική 
περίθαλψη, κυρίως για αλλεργίες και έντονο ερεθισμό. Σε πιο σπάνιες περιπτώσεις είχε 
ασθενείς με σταφυλόκοκκο. Πιστεύει ότι έχουν γίνει πολλές αλλαγές και βελτιώσεις στις 
ουσίες που περιέχονται στα μελάνια αλλά χρειάζονται ακόμη πολλοί έλεγχοι και δεν είναι 
εύκολό εγχείρημα λόγω του μεγάλου αριθμού χημικών ουσιών που περιέχονται στα 
καλλυντικά καθώς και τη διαφορετική τους προέλευσης.  

Σύμφωνα με τις λειτουργούς του Κρατικού Χημείου, ο κατάλογος των επικίνδυνων 
χημικών ουσιών που χρησιμοποιούνται στα καλλυντικά προϊόντα είναι ατελείωτος. 
Πρόσφατες έρευνες έδειξε ότι ο μέσος καταναλωτής συμβατικών καλλυντικών φιλοξενεί 
στο σώμα του περίπου 500 διαφορετικές χημικές ουσίες που προέρχονται κατά κύριο λόγο 
απ’ αυτά τα καλλυντικά. Επίσης ανάφεραν πως θα πρέπει να είμαστε ιδιαίτερα προσεκτικοί, 
διαβάζοντας εκτός από την επωνυμία, και τα συστατικά που περιέχουν τα προϊόντα που 
χρησιμοποιούμε σε καθημερινή βάση. Μας εξήγησαν πως τα παραπάνω δεδομένα 
αποτελούν ένα πολύ μικρό κομμάτι των λάθος επιλογών μας σχετικά με την περιποίηση 
του ανθρωπίνου σώματος, κάτι που φυσικά αφορά και τα δύο φύλα. Ένας τρόπος για να 
προστατεύσουμε τον εαυτό μας είναι να ξεκινήσουμε να φροντίζουμε το σώμα μας με 
προϊόντα απόλυτα συμβατά με αυτό, προϊόντα αποτελούμενα από φυτικά συστατικά, που 
μας παρέχει σε αφθονία η φύση. Επιπλέον, με λίγη μελέτη και εστιάζοντας με μεγαλύτερη 
προσοχή στις ιδιαίτερες προσωπικές μας ανάγκες, μπορούμε να ξεκινήσουμε να 
φτιάχνουμε τα δικά μας χειροποίητα καλλυντικά με φυσικές ή φυτικές πρώτες ύλες της 
επιλογής μας.  

Οι ειδικοί προειδοποιούν ότι τα περισσότερα καλλυντικά περιέχουν χημικά 
συστατικά, συντηρητικά, μαλακτικά κι αρωματικά, που περισσότερο βλάπτουν, παρά 
ωφελούν την επιδερμίδα μας, τα μαλλιά μας και την υγεία μας. Φράσσουν τους πόρους, 
εμποδίζουν τη σωστή αναπνοή του δέρματος, απορροφούνται από τον οργανισμό 
βλάπτοντας άλλες λειτουργίες του δέρματος ή και άλλων οργάνων και μακροπρόθεσμα 
προκαλούν χρόνια προβλήματα, αλλεργίες, ευαισθησίες, ακόμα και καρκινογενέσεις.  

 Εν κατακλείδι οι πληροφορίες που πήραμε από τους ειδικούς επιβεβαιώνονται και 
από τη βιβλιογραφία, τόσο για τη χημική σύσταση των καλλυντικών όσο και για τις 
επιπτώσεις στην υγεία. 
 
 
5. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  

Τα περισσότερα καλλυντικά που κυκλοφορούν αποδεδειγμένα αποτελούνται από 
συνθετικές ουσίες ή πετροχημικά παράγωγα που τις περισσότερες φορές προκαλούν 
ερεθισμούς και έχουν βλαβερές συνέπειες για τον οργανισμό μας. Με την καθημερινή τους 
χρήση-άθελά μας- αντί να προκαλέσουμε καλό στον οργανισμό μας μπορεί να τον 
βλάψουμε. Έρευνες καταδεικνύουν πως πολλά χημικά συστατικά όπως ο μόλυβδος, ο 
υδράργυρος, το νικέλιο, η υδροκινόνη, που χρησιμοποιούνται για την παρασκευή 
καλλυντικών έχουν επιβλαβείς επιπτώσεις στην υγεία του ανθρώπου. Τα πιο πάνω τοξικά 
συστατικά στα καλλυντικά είναι γνωστά στους ειδικούς, ωστόσο, όπως φάνηκε και από τα 
αποτελέσματα των ερωτηματολογίων, τόσο οι έφηβοι όσο και οι ενήλικες δεν είναι 
ενημερωμένοι για αυτά τα συστατικά. Επίσης, αν και δηλώνουν πως γνωρίζουν πως 
κάποια συστατικά που περιέχουν τα καλλυντικά μπορούν να επηρεάσουν την υγεία τους, 
δεν παρατηρούν τα συστατικά που αναγράφονται πάνω στις συσκευασίες των 
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καλλυντικών. Επομένως, θα ήταν οπωσδήποτε συνετό πριν αγοράσει κανείς καλλυντικά 
προϊόντα να ενημερωθεί, καταρχάς για τα συστατικά που περιέχουν, αλλά και για τους 
πιθανούς κινδύνους, είτε από κάποιον ειδικό, χημικό ή δερματολόγο, είτε μέσω διαδικτύου. 
Έπειτα, προτείνεται ο ενδιαφερόμενος να συζητήσει με έναν ειδικό επαγγελματία, για το τι 
πρέπει να προσέξει πριν την αγορά καλλυντικών για καθημερινή χρήση.  

Μέρος του σκοπού της παρούσας έρευνας ήταν η διερεύνηση της συμβολής της 
Χημείας στον έλεγχο ανάπτυξης και βελτίωσης των συστατικών που χρησιμοποιούνται 
στην παρασκευή καλλυντικών. Η καθιέρωση χημικής ταυτότητας των χημικών ουσιών που 
χρησιμοποιούνται είναι επιτακτική ανάγκη για τον έλεγχο, την ανάπτυξη και τη βελτίωση 
της διαδικασίας. Επίσης απαραίτητος είναι ο τοξικολογικός χαρακτηρισμός των ουσιών, 
ώστε να δημιουργηθεί μια βάση γνώσεων για την εκπόνηση μελλοντικής νομοθεσίας. Ο 
ρόλος της χημείας είναι ο προσδιορισμός των συστατικών των ουσιών που 
χρησιμοποιούνται στα καλλυντικά. Από πλευράς χημείας, οι ουσίες που χρησιμοποιούνται 
στα καλλυντικά πρέπει να αξιολογούνται συστηματικά και να γίνονται οι επισημάνσεις όσον 
αφορά τους κινδύνους για την υγεία. Μέσα από τη βιβλιογραφική ανασκόπηση και τις 
συνεντεύξεις απορρέει ότι με το πέρασμα του χρόνου γίνονται πολλές αλλαγές στην 
ποιότητα των καλλυντικών και την αντικατάσταση επικίνδυνων ουσιών από επιτρεπόμενες 
ουσίες.  

Σήμερα δυστυχώς δεν αναρωτιόμαστε πια εάν είναι επικίνδυνα τα καλλυντικά, αλλά 
πόσο επικίνδυνα είναι, μια και είναι ευρέως γνωστό ότι πολλά από τα συστατικά πού 
περιέχονται στα καλλυντικά είναι χημικές ουσίες άλλες πιο ήπιες και άλλες πολύ πιο 
επικίνδυνες. Οι περισσότερες από αυτές δεν είναι παράνομες, αλλά αποδεδειγμένα μέσα 
από επιστημονικές έρευνες, είναι τοξικές για τον ανθρώπινο οργανισμό. Το «τοξικό» 
σημαίνει δηλητηριώδες και ικανό να καταστρέψει ζωή. Είναι μια λέξη που πλέον δεν 
αντιμετωπίζεται με τη σοβαρότητα που θα έπρεπε αν και από 1/11/1998 με πρόνοια και 
πρόληψη του νόμου, θα πρέπει να αναγράφονται πάνω στη συσκευασία των καλλυντικών 
όλα τα συστατικά που αυτά περιέχουν. Αλλά, ακόμα κι αυτό το γεγονός δεν είναι αρκετό 
για να προστατευτούμε, αφού οι περισσότεροι από εμάς δεν έχουμε δίπλωμα χημείας και 
εύλογα δεν γνωρίζουμε ποια συστατικά είναι επικίνδυνα για την υγεία μας. Με άλλα λόγια 
δεν κοιτάμε ποτέ τι περιέχει το προϊόν αλλά πόσο «αποτελεσματικό» είναι, έστω και 
θεωρητικά, στο πρόβλημά μας. Κάτι που αύριο μπορεί να το πληρώσουμε πολύ ακριβά. 

Συνοψίζοντας, διαφαίνεται ότι είναι αναγκαία η ενημέρωση τόσο των μαθητών στα 
σχολεία όσο και των υπόλοιπων καταναλωτών, από τους αρμόδιους φορείς, για τις τυχόν 
επιπτώσεις που μπορεί να επιφέρει η καθημερινή χρήση καλλυντικών που περιέχουν 
τοξικά συστατικά.  Εκτός από τα συστατικά που προαναφέραμε, υπάρχουν πολλά ακόμα 
βλαβερά έκδοχα τα οποία υπάρχουν μέσα στα καλλυντικά μας και είναι πολύ δύσκολο να 
ανιχνευτούν όλα. Ωστόσο, μπορούμε να κάνουμε την απλή επιλογή να χρησιμοποιούμε 
φυσικά καλλυντικά που έχουν φυτική προέλευση και ελάχιστο, ή μηδενικό ποσοστό 
επεξεργασμένων στοιχείων, ιδιαίτερα για τα καλλυντικά των μωρών και των παιδιών. 

Εν κατακλείδι, στην εποχή του υπερκαταναλωτισμού τα προϊόντα προσωπικής 
περιποίησης έχουν κυρίαρχο ρόλο στη ζωή του καταναλωτή. Η ευρεία γκάμα των 
καλλυντικών αποτελεί κάθε άλλο παρά ανασταλτικό παράγοντα απόκτησης τους με 
αποτέλεσμα τον βομβαρδισμό του οργανισμού μας με χημικές ουσίες. Αυτό οδήγησε στην 
ανάγκη για αναζήτηση προϊόντων με βάση τα φυσικά συστατικά. Πλεονέκτημα των 
προϊόντων αυτών είναι να επιλέγονται από τις εθνικές αρχές υπό την εποπτεία του νόμου 
λαμβάνοντας υπόψη τα χαρακτηριστικά τους. Η χρήση κάθε συστατικού των καλλυντικών 
προϊόντων θα πρέπει να υποστηρίζεται από την ασφαλή αξιολόγηση του ίδιου του 

https://www.natylle.com/el/proionta/moro-paidi/
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προϊόντος. Τέλος, το σημαντικότερο ρόλο διαδραματίζει η προσαρμογή της νομοθεσίας 
στα νέα δεδομένα με σκοπό την διαφύλαξη της υγείας των καταναλωτών και την προστασία 
του περιβάλλοντος. 

 
6. ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ ΠΟΥ ΑΠΟΚΤΗΘΗΚΑΝ 
 

Συμμετέχοντας στον τέταρτο διαγωνισμό χημείας, οι μαθητές της ερευνητικής 
ομάδας αποκτήσαμε μια ποικιλία εφοδίων για τη μελλοντική σταδιοδρομία μας. Ως 
ερευνητική ομάδα έχουμε αποκομίσει πολλές γνώσεις και αναπτύξαμε την ικανότητα να 
ανταλλάσσουμε ιδέες και απόψεις μεταξύ μας αλλά και με τη συντονίστρια-καθηγήτρια, 
μαθαίνοντας έτσι πως να συνεργαζόμαστε και να είμαστε ενεργά μέλη της ομάδας. 

Μέσα από την παρούσα έρευνα, πέρα από τη μελέτη της δομής της ερευνητικής 
εργασίας και τις σύγχρονες μεθόδους αναζήτησης επιστημονικών πληροφοριών, είχαμε 
την ευκαιρία να έρθουμε σε επαφή με επιστημονικές ερευνητικές διαδικασίες. 

Έτσι λοιπόν ξεκινήσαμε πρωτίστως με τον καθορισμό του προβλήματος, έπειτα 
συνεχίσαμε με την αναγκαιότητα και σπουδαιότητα της έρευνας και στη συνέχεια 
καθορίσαμε τον σκοπό και τα ερευνητικά ερωτήματα, τα οποία θα προσπαθούσαμε στην 
πορεία να απαντήσουμε. Αφού καθορίσαμε τον σκοπό, δώσαμε τίτλο στην έρευνα μας, ο 
οποίος θα έπρεπε να είναι πλήρης, συνοπτικός, σαφής, να ανταποκρίνεται στο 
περιεχόμενο της έρευνας και να κινεί το ενδιαφέρον του αναγνώστη. Στη συνέχεια μάθαμε 
τι είναι η ανασκόπηση της βιβλιογραφίας και η παράφραση. Συγκεντρώσαμε πληροφορίες 
για το θέμα μας διαβάζοντας άρθρα, έρευνες, ψάχνοντας στο διαδίκτυο ή συζητώντας με 
ειδικούς. Η διερεύνηση της βιβλιογραφίας έγινε με σκοπό να γνωρίσουμε τις υπάρχουσες 
θεωρίες και τα ευρήματα άλλων έρευνών. Χρησιμοποιώντας τις πηγές που βρήκαμε, 
γράψαμε τα δύο πρώτα μέρη της έρευνας μας, δηλαδή την Εισαγωγή και τη Βιβλιογραφική 
Ανασκόπηση. Ακολούθως, προβήκαμε στη σύνταξη του ερωτηματολογίου και στην 
επεξεργασία των αποτελεσμάτων και των συνεντεύξεων. Οι συνεντεύξεις μας έδωσαν την 
ευκαιρία να αντλήσουμε εμπειρίες και γνώσεις από έμπειρους επαγγελματίες. Είναι μια 
μέθοδος εξαιρετικά απαιτητική αλλά ταυτόχρονα και ενδιαφέρουσα και  δημιουργική 
μέθοδος εξαγωγής ερευνητικών πληροφοριών, η οποία μας έδωσε τη δυνατότητα να 
αναπτύξουμε επικοινωνιακές δεξιότητες.  

Μέσα από την όλη διαδικασία είχαμε την ευκαιρία να αντλήσουμε πλούσιες 
πληροφορίες για το υπό εξέταση θέμα. Επίσης, είχαμε την ευκαιρία να αναπτύξουμε 
πνεύμα συνεργασίας και πρωτοβουλιών που συνέβαλαν στην επίτευξη του σκοπού της 
έρευνας. Τέλος, πολύ σημαντική εμπειρία ήταν η συγγραφή της ερευνητικής εργασίας, 
μέσω της οποίας γνωρίσαμε τα βασικά στοιχεία που περιλαμβάνει κατά κανόνα η 
εκπόνηση μιας επιστημονικής έρευνας. Αποκτήσαμε δεξιότητες που σίγουρα θα μας 
χρησιμεύσουν τόσο στη μετέπειτα πορεία μας στο Λύκειο όσο και στο Πανεπιστήμιο. 
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7. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  
 
7.1 ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 
 

ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΤΩΝ ΣΤΑΣΕΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΓΝΩΣΕΩΝ ΤΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ / ΕΝΗΛΙΚΩΝ ΓΙΑ 
ΤΑ ΧΗΜΙΚΑ ΣΥΣΤΑΤΙΚΑ ΤΩΝ ΚΑΛΛΥΝΤΙΚΩΝ 
 
Στα πλαίσια του διαγωνισμού Χημείας, με θέμα «η Χημεία για τον Άνθρωπο και το 
Περιβάλλον» διεξάγεται έρευνα με σκοπό την διερεύνηση της συσχέτισης της χημικής 
σύστασης των συστατικών των καλλυντικών με την υγεία του ατόμου. Για την συλλογή 
πληροφοριών καταρτίστηκε το ερωτηματολόγιο που ακολουθεί. Το ερωτηματολόγιο είναι 
ανώνυμο, εμπιστευτικό και οι πληροφορίες που θα συλλεχθούν θα χρησιμοποιηθούν 
αποκλειστικά για τους σκοπούς της παρούσας έρευνας. Η συμβολή σας στη διεξαγωγή της 
έρευνας είναι πολύ σημαντική. Σας ευχαριστούμε εκ των προτέρων για τη συνεργασία σας.  
 
Μέρος Α: Να απαντήσετε τις ερωτήσεις 1,2,3 βάζοντας √ στο τετραγωνάκι που 
αντιστοιχεί στην απάντηση σας. 
 

Ερώτηση 1: Φύλο 

Άνδρας  

Γυναίκα  

 

Ερώτηση 2: Ηλικία. 

15 - 18 ετών  

18 – 35 ετών  

Άνω των 35 ετών  

 

Ερώτηση 3: Χρησιμοποιείτε καλλυντικά; 

ΝΑΙ  

ΟΧΙ  

 

***Αν η απάντησή σας είναι ΝΑΙ απαντήστε τις ερωτήσεις στο ΜΕΡΟΣ Β, αν είναι ΟΧΙ, απαντήστε τις 

ερωτήσεις στο ΜΕΡΟΣ Γ. 
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ΜΕΡΟΣ Β: Να δηλώσετε τον βαθμό συμφωνίας σας με τις παρακάτω δηλώσεις, βάζοντας √ στο 

κατάλληλο τετραγωνάκι. 

 

1) Πόσο συχνά χρησιμοποιείτε καλλυντικά; 

 

καθημερινά  

2-3 φορές την εβδομάδα  

2-3 φορές τον μήνα  

σπάνια  

 
2) Από πότε αρχίσατε να χρησιμοποιείτε καλλυντικά;  

 

Μικρή ηλικία  

εφηβεία  

ενηλικίωση  

 

3) Τι είδους καλλυντικά χρησιμοποιείτε περισσότερο;  

 

ενυδατικές κρέμες  

κρέμες ακμής  

SPF/ αντηλιακό  

make up  

πούδρες  

Άλλο (αναφέρετε τι) 

………………………………. 

 

 

4) Χρησιμοποιείτε καλλυντικά:  

πάντα  

μόνο στο σχολείο  

πάντα εκτός σχολείου  

 

5) Είστε ενήμεροι / ες για τις χημικές ουσίες που περιέχονται σε αυτά; 
 

ΝΑΙ  

ΟΧΙ  

 

6) Πριν αγοράσετε κάποιο καλλυντικό κοιτάζετε τα συστατικά του;  

 

ποτέ  

μερικές φορές  

πάντα  
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7) Γνωρίζετε πως κάποια συστατικά που χρησιμοποιούνται για την παρασκευή καλλυντικών μπορούν 

να επηρεάσουν την υγεία σας; 

 

ΝΑΙ  

ΟΧΙ  

 

8) Αν η απάντηση σας είναι ΝΑΙ, επιλέξτε τους κινδύνους / προβλήματα που μπορούν να προκαλέσουν 

τα καλλυντικά στην υγεία του ατόμου, βάζοντας √ στο κατάλληλο τετραγωνάκι. 

 

ξεφλουδισμένο δέρμα  

εξανθήματα / ερεθισμό  

φωτοευαισθησία  

πρόωρη γήρανση του δέρματος  

έκζεμα / αλλεργική αντίδραση  

όλα τα πιο πάνω  

 

9) Έχετε παρουσιάσει αλλεργία ή ερεθισμό μετά την χρήση κάποιου καλλυντικού; 

ποτέ  

σπάνια  

συχνά  

πάντα  

 

10) Χρησιμοποιείτε παραδοσιακά / βιολογικά καλλυντικά;  

ποτέ  

σπάνια  

συχνά  

πάντα  

 
11) Αγοράζετε καλλυντικά μέσω διαδικτύου (on line); 

 

ΝΑΙ  

ΟΧΙ  

 

12) Χρησιμοποιείτε καλλυντικά:  

για να αισθάνεστε όμορφοι /-ες.   

για να σας θεωρούν οι άλλοι όμορφο / -η.   

γιατί το επιβάλλει το life style.  

για λόγους υγιεινής  

 

13) Θεωρείτε τα καλλυντικά:  

πολυτέλεια  

ανάγκη  

και τα δυο  
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ΜΕΡΟΣ Γ  

 

Γ.1: Να δηλώσετε τον βαθμό συμφωνίας σας με τις παρακάτω δηλώσεις, βάζοντας √ στο 

κατάλληλο τετραγωνάκι. 

 

  καθόλου λίγο πολύ 

1. Θεωρείτε ότι η καθημερινή χρήση καλλυντικών είναι 
επικίνδυνη για τους ανθρώπους; 

   

2. Έχετε γνώσεις για τις χημικές ουσίες που περιέχονται στα 
καλλυντικά; 

   

3. Σας ανησυχούν οι δηλώσεις για την τοξικότητα των ουσιών 
που χρησιμοποιούνται στην παρασκευή καλλυντικών; 

   

 

Γ.2 : Να δηλώσετε αν συμφωνείται με τις πιο κάτω δηλώσεις, βάζοντας √ στο κατάλληλο 

τετραγωνάκι. 

  ΝΑΙ ΟΧΙ 

1. Σας αρέσουν τα καλλυντικά;   

2. Σκέφτεστε στο μέλλον να χρησιμοποιήσετε καλλυντικά;   

3. Γνωρίζετε ότι για την παρασκευή των καλλυντικών 
χρησιμοποιούνται χημικές ουσίες επικίνδυνες για τον άνθρωπο; 

  

4. Γνωρίζετε ότι πολλά καλλυντικά μπορούν να προκαλέσουν 
αλλεργίες και ερεθισμούς; 

  

5. Αν θα αγοράζατε κάποιο καλλυντικό θα κοιτάζατε τα συστατικά 
του; 
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7.2 Εργαστηριακή Αναφορά για κατασκευή «Lip balm». 

Τα περισσότερα καλλυντικά αποτελούνται από συνθετικές ουσίες ή πετροχημικά 
παράγωγα. Αποδεδειγμένα πολλές από αυτές είναι επιβλαβείς για την υγεία μας. Γιατί να 
μην πειραματιστούμε παρασκευάζοντας τα δικά μας φυσικά καλλυντικά εύκολα, οικονομικά 
και πάνω απ’ όλα ασφαλή. 

 

Στόχος: κατασκευή ενός φυσικού ενυδατικού προϊόντος για τα χείλη χωρίς συντηρητικά 

και πρόσθετες ουσίες. 

Συστατικά που χρησιμοποιήσαμε: 

• Αιθέριο έλαιο με μυρωδιά πορτοκαλιού 

• Βιολογικο βούτυρο κακάο 

• Λάδι καρύδας  

 

Όργανα πoυ χρησιμοποιήσαμε: 

• Ποτήρι ζέσεως 

• Σταγονόμετρο 

• Γυάλινη ράβδος 

• Μεταλλική σπάτουλα 

• Σύριγγες 

• Κάψα πορσελάνης  

 

Δοκιμή 1: 

Σε ποτήρι ζέσεως το όποιο τοποθετήσαμε σε ένα 

μεγαλύτερο με ζέστο νερό, λυώσαμε το βούτυρο κακάου 

το οποίο αναδεύαμε με μια γυάλινη ράβδο. 

 

 

Έπειτα σε μια κάψα πορσελάνης λιώσαμε με μια σπάτουλα το στερεό κομμάτι καρύδας 

ώστε να πάρει μια αλειφοειδές μορφή. 

 

Στην συνέχεια προσθέταμε μικρή 

ποσότητα υγρού κακάο στην 

κάψα μέχρι να ομοιγενοποιηθεί το 

δείγμα και να αποκτήσει 

κρεμώδεις υφή. 
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Τέλος τοποθετήσαμε το δείγμα μας στο ψυγείο.    

Δοκιμή 2: 

Σε αυτήν την προσπάθεια προσθέσαμε στο υγρό βούτυρο κακάο και μερικές σταγόνες 

αιθέριο ελαίου με το σταγονόμετρο. 

 

Με την προηγούμενη μας δοκιμή διαπιστώσαμε ότι με 

την αναλογία 1:1 κακάο και καρύδα, η υφή δεν ήταν 

ικανοποιητική. 

 

 

Βάλαμε απευθείας την κρέμα καρύδας στον δοκιμαστικό 

σωλήνα με το ζεστό κακάο ώστε να αποφύγουμε να 

δημιουργηθούν μικρά στερεά μπαλάκια (σβόλοι). 

Επίσης μειώσαμε και την ποσότητα της καρύδας ώστε το lip balm να μην είναι τόσο λιπαρό. 

(2:1) 

 

 

Με σύριγγα γεμίσαμε την συσκευασία μας με το δείγμα μας και το 

τοποθετήσαμε στο ψυγείο. 

 

 

 

 

Δοκιμή 3:  

Αφου μας άρεσε η υφή και η μυρωδιά του δείγματος 2 με την τελεύταια δοκιμή 

τελειοποιήσαμε τις αναλογίες μας και τις τεχνικές μας,  καλύτερη ανάδευση, λιώσιμο ξάνα 

του βουτύρου κακάου, αφου είχε αρχίσει να στεροποιείται και είχαμε ως αποτέλεσμα το 

δικό μας lip balm. 
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7.3 Επίσκεψή  στο Γενικό Χημείο του Κράτους  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Χρωματογραφία με UV Φασματοσκοπία μαζών 
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